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ATA DA REUNIÃO DAS COMISSÕES PERMANENTES DE EDUCAÇÃO, 
SAÚDE, ASSISTÊNCIA SOCIAL, ESPORTE, LAZER, TURISMO E DE 
FINANÇAS, LEGISLAÇÃO E JUSTIÇA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

MARIANA, REALIZADA NO DIA VINTE E CINCO DE SETEMBRO DE DOIS 
MIL E DEZESSETE (25-09-2017). 

No dia vinte e cinco de setembro, na Câmara Municipal de Mariana, às quatorze horas e 

onze minutos, realizou a reunião de comissão de Educação, Saúde, Assistência Social, 

Esportes, Lazer, Turismo (presidente: Geraldo Sales; vice-presidente: José Jarbas: Vogal: 
João Bosco Cerceau); de Finanças Legislação e Justiça (presidente: Ronaldo Bento; vice- 

presidente: Juliano Vasconcelos; Vogal: Cristiano Vilas Boas). A sessão foi presidida 
pelo vereador Geraldo Sales. O vereador João Bosco Cerceau Ibrahim leu a última ata da 

reunião de comissão, sendo aprovada por unanimidade. Com a palavra, o presidente disse 

que o projeto de Lei nº 58/2017(autoria do vereador Ronaldo Alves Bento) não será lido 

por ausência do vereador autor do projeto. Com a palavra, o vereador Antônio Marcos 

ressaltou que recebeu vários telefonemas de várias pessoas para comunicar que o JEM foi 
cancelado, querendo saber o que aconteceu e o que está acontecendo, solicitando a 

convocação da Secretaria de Educação e Secretaria de Planejamento para prestar 

esclarecimentos sobre o cancelamento do JEM e dizendo que oficialmente não chegou 
nenhuma informação sobre o cancelamento. Com a palavra, o presidente pediu para 

compor o plenário o ex-vereador Luciano Rola e parabenizou os alunos por estar 

defendendo a realização dos jogos escolares, ressaltou que não pode fugir a pauta pois já 
tem um convidado para fazer sua explanação. Com a palavra, o vereador Bruno Mol disse 

que quando ficou sabendo do cancelamento, procurou um funcionário e perguntou se era 

verdade, o funcionário falou que a secretaria de educação e esportes cancelou os jogos, 
porque não iriam gastar com lanche e nem transporte, aluno do distrito só quer vim 

passear na sede e alunos da sede só que ficar passeando, foi a resposta que o funcionário 
da secretaria de educação deu; e pedi aos alunos para não desistirem dos jogos. Com a 

palavra, o Senhor Luiz Otávio (Bizute), presidente da Associação de Guias de Turismo 
de Mariana MAGTUR, afirmou que antes tinham uma atividade chamada cicerone, que 

foi desmembrada em guia de turismo nacional, guia de turismo regional e guia de turismo 

américa do sul. No seu caso, é um dos poucos guias que pertence a todas as classes de 
guias, credenciado pelo ministério de turismo. Lendo o artigo 24 da constituição federal, 

o presidente da associação disse que é responsabilidade da união, estado e distrito federal 
legislar com relação ao turismo, que em nenhum momento cabe ao município legislar 

sobre essa atividade, cabe fiscalizar e respeitar as ações de quem é devido a 

responsabilidade. Foi criado um programa em 2004 TAC, para fomentar o turismo, para 

que os monitores estudassem, tivessem bom comportamento e fizessem o curso de guia 

de turismo, mas nada disso foi feito, mas o programa continua, em função disso o 
ministério público entrou com ação cível pública contra o município com multa de cinco 

mil reais ao dia de não cumprimento da lei. Mediante a fala do secretário de turismo, Sr. 
Efraim Rocha, colocou que o programa ia funcionar de modo que os monitores não 

poderiam cobrar taxas dos turistas, que poderiam ser gratificados, ficando em pontos 
estratégicos para monitorar determinadas áreas como praça Minas Gerais, Igreja São 

Pedro e praça Claudio Manoel, e hoje isso não está acontecendo, porque os monitores 

estão indo para outras cidades, fazendo trabalho de guia de turismo, contrariando o TAC A 

e a proposta da lei municipal assinada pelo prefeito Duarte esse ano. Mas o ministério 
público colocou a GETURB através de sua pessoa, para acompanhar o bom 

funcionamento desse programa, durante a reunião no fórum foi decidido que o próprio 
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fiscalizará. Logo em seguida, o Sr. Efraim o convidou para ir a sua casa para uma reunião 

para ver se havia possibilidade de fazer uma troca de salas do terminal turístico, para 
voltar ao CAT, mas na verdade eles pediram as duas salas. A única dificuldade que estão 

tendo é por causa do financeiro, pois covardemente foi tirado a ajuda financeira que 

tinham. O turismo bem orientado é fonte de renda, não existe mais guia local e sim guia 

regional, tendo os guias que se profissionalizar. Veio para pedir apoio e sensibilidade dos 
vereadores, e apresentar a Associação de Guias, e temos que preocupar com a cidade. O 
presidente pediu que fosse realizada uma Audiência Pública da comissão de educação, 

para profissionalizar o nosso receptivo, convocando a rede hoteleira, restaurante e outros 

interessados para tratar desenvolvimento do turismo e colocando Cristiano Casimiro a 
frente dessa Audiência Pública. Com a palavra, o Senhor Luciano disse que tem que 

investir em cursos para os guias, porque os guias estão extorquindo dinheiro dos turistas. 

Sr. Luiz Otávio assinalou que não é a GETURB que tem que fiscalizar, que não é 

simplesmente fazer um decreto e tirar a GETURB, que tem uma história na cidade, tem 

que ser muito conversado. Adiante, pediu ao presidente que enviasse um oficio à 
secretaria de educação solicitando uma resposta oficial se foi cancelado o JEM e 

solicitando também uma relação de gastos especificamente da secretaria de educação. 
Continuando, o presidente Marcelo questionou o motivo de o servente não ter décimo 
quarto, porque todos os outros servidores não têm décimo quarto, que tem que vir o plano 

de carreira acompanhado do plano de carreira de todos os servidores. E que tem 

professores que dão nota máxima para alunos para sua avaliação não ser baixa, que é por 
isso também, que projeto do plano de carreira tem que ser discutido, porque há pontos 

falho. Colocou o presidente que qualquer projeto que chegue a esta Casa sobre a 
educação, que vai ouvir os professores. O presidente Geraldo Sales encerrou sua reunião 
e passou para comissão de Legislação, sendo presidida por Ronaldo Alves, por questão 

de ordem o presidente disse que nenhum vereador nenhum membro desta Casa vai se 
furtar em defender o acontecimento desse calendário com relação ao JEM, e se coloca à 

disposição de toda a juventude pedindo para esperar um posicionamento da secretaria de 
educação, para que se possa fazer alguma coisa, e diante da falta de tempo da comissão 

de legislação e Justiça, que todos os projetos que iam dar o parecer ficarão parados nesta 
Casa. Continuando o presidente ressaltou que não está se furtando do que lhe compete, a 
comissão responsável é de educação e esportes presidida por Geraldo Sales que encerrou 

a seção, e solicitou internamente para que secretario Danilo se manifestasse sobre essa 
questão, pedindo que ele se manifeste novamente, mas até então, tinha ficado combinado 

que esperaria a secretaria oficializar essa questão, para que cumprisse o protocolo de vir 

a esta Casa, falar em momento oportuno, que não poderia ser hoje, porque tem protocolo 
a ser cumprido e regimento a ser seguido, convidando Danilo para dar explicações, o qual 
não vai se manifestar, por não ser responsável pela pasta de esportes, o que se pode tentar, 

que o presidente da reunião ordinária abrisse uma exceção para que o Bruno, secretário 
de esporte, explique essa situação. Nada mais havendo, a reunião foi encerrada às 
dezesseis horas. 


